

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado.

Alcoy: un mes 1.50 pesetas. Trimestre 4.50 id.—Fuera: 5.25 id.—Extranjero: 15 id.—Ultramar: 8 id.

Números sueltos, 10 céntos.

ANUNCIOS

Pago al contado.

Se suscribe en Alcoy en la Administración, calle del Mercado, 11 y 13, imp.—Recibe anuncios y reclamos la Adm.

Números atrasados, 25 céntos.

AÑO V.

REDACCION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

ALCOY, MARTES 3 DE OCTUBRE DE 1882.

ADMINISTRACION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

NÚM. 1393.

ALCOY 3 DE OCTUBRE DE 1882.

A nuestros abonados

Tiempo ha que la Empresa de EL SERPIS abraza el propósito de mejorar las condiciones de redacción y materiales del mismo, y a este fin, aunque paulatinamente, ha ido introduciendo reformas que, no por no haberse realizado de una sola vez, dejan de ser menos evidentes. No satisfecha, empero, la Empresa con esto, y deseando corresponder, además, al creciente favor que el público la dispensa, pensó introducir todas juntas y a un tiempo, á contar desde principios del año próximo, todas las mejoras, por ahora, posibles; mas la necesidad apremiante de renovar la fundición tipográfica del periódico, unido al anhelo de llevar cuanto antes al terreno de la práctica en beneficio de nuestros abonados, los propósitos mencionados, ha hecho que se adelante la época de la reforma, y desde hoy podrán ya, en parte, apreciar los lectores la manera como esta se ha realizado. No solamente ha aumentado el tamaño de EL SERPIS, ganando considerablemente en lectura, si que también hemos contratado un extenso servicio telegráfico, igual ó poco menos al de los mejores periódicos de Valencia, y nuevos servicios de correspondencias y revistas industriales y mercantiles redactadas por acreditados facultativos, que sucesivamente iremos dando á conocer.

Como quiera que no es el afán de lucro, ni la especulación lo que informa nuestros propósitos, sino el noble y levantado deseo de que Alcoy, nuestra ciudad querida, tenga entre la prensa española un órgano digno de su importancia y de su buen nombre, á este fin encaminamos nuestros trabajos y en aras de él sacrificaremos todos los recursos que el apoyo y el favor del público nos aporten.

La audiencia de lo criminal.

Una amarga decepción.

Profundo disgusto, al par que sorpresa grande ha causado en nuestro ánimo la noticia de que en la carta de Altea que en otro lugar insertamos, dá cuenta nuestro corresponsal en dicho pueblo. Ella es nuncio para nosotros de amarga decepción, pues á juzgar por los términos en que se halla concebida, y relacionando hechos y noticias de que la prensa ha venido haciéndose eco estos días, podemos creer que la ciudad de Alcoy ha sido postergada en esta ocasión, siendo víctima de las influencias del caciquismo y de la poca equidad de un ministro, que si en este caso puede adornarse con el título de Gracia, debiera en buena lógica abandonar el de Justicia.

Dado caso que lo que presumimos y todo hace esperar suceda, llegue á confirmarse; es decir, dado caso que en la nueva organización de tribunales solo se concedan á esta provincia dos audiencias ó salas de la criminal, estableciéndose por mandato de la ley una en la capital, y la otra de libre designación en el pueblo que se ha mencionado, el Sr. Alonso Martínez habrá demostrado ser un buen ó mal jurisconsulto, que en este punto no entramos; pero desde luego y hasta la saciedad, habrá acreditado ser un pésimo geógrafo y un peer estadista.

No vamos á defender ahora el derecho que á nuestra ciudad asistía y asiste para que se la hubiera asignado uno de los tribunales que nos ocupan; la razón y el derecho están de su parte y son tan evidentes que no necesitamos encarecer la notoria injusticia que se comete al dejar postergado en este caso al primer centro de población de la provincia, á la segunda capital de la misma. Solo si haremos notar, lo poco meditada que ha sido la designación, haciéndonos con esto eco y órgano de todas las capitales de partido judicial de la provincia, que todas á una y con mejor derecho que Altea, que ni siquiera es capital de juzgado de primera instancia, pudieran reclamar para sí la designación que nos ocupa.

Si se tratara de juzgar delitos cometidos por los inquietos habitantes de las azuladas aguas mediterráneas, en ese caso la sala de lo criminal llenaría cumplidamente su misión situándola en aquel pueblo del litoral; pero para juzgar delitos cometidos en una región estensa y abrupta, no es una población situada en lo mas escabroso de nuestra estensa zona y huérfana casi por completo de vías de comunicación, la llamada á tener en su seno el tribunal sentenciador. A no ser que se quiera que los criminales purguen por adelantado su delito, y se ansie desacreditar el jurado, obligando á los designados para formarle, á pedir su supresión, por no pasar las penalidades de un camino de herradura, á que la falta de meditación de un consejero de la Corona ó el favoritismo les condena.

Si se tratara solo de los criminales, quizás calláramos, apesar de que el sentimiento de humanidad no consiente que se atormente sin piedad y sin conciencia á los que caen bajo el yugo de la ley, haciéndoles mas penosa su condena. Pero se trata no solo de inocentes, sino de personas á quienes pudieran producir daños sin cuento las pesadas molestias de un viage que nadie está libre de eludir porque no es posible en pechos honrados diferir al llamamiento de la ley y de la justicia y este llamamiento á todos puede alcanzar, y en este caso ¿qué responsabilidad tan grande para el que por haber sido débil á interesadas sugerencias, ó por ligereza, ó desconocimiento tal vez de lo que hacia, ha sido verdugo inconsciente de quien quizás iba á juzgar en vez de ser juzgado! y ¡que negro remordimiento para el ministro que tal disposición ha autorizado con su firma!

Aun cuando las fatales condiciones topográficas de la población elegida por el Sr. Alonso Martínez para asiento de la futura audiencia, no existieran; aun cuando el terreno que la rodea fuera llano como el de los interminables campos de la Mancha y de Castilla, aun entonces pecaría la designación de falta de equidad, pues basta pasar la vista por un mapa cualquiera de la provincia para ver que no es centro de nada la población que nos ocupa. Y si no es centro, y si no reúne ninguna de las condiciones y circunstancias que son exigibles para fundar en ella una institución como la de que se trata ¿qué títulos ha tenido para merecer tal preferencia? Uno solo: el del favor.

La prensa regional.

Hoy empieza para el EL SERPIS una nueva vida, como si digéramos una de las etapas de su laboriosa existencia. Pero aunque en aparente forma variada, no cambiamos en ideas ni en procedimientos. El exterior no implica la esencia, y si Alcoy y su comarca han tenido hasta ahora en esta modesta pero independiente publicación, un constante y decidido prepugnador, hoy con mas bríos, si cabe, se presenta en el palenque armado de todas armas y proclamando muy alto el lema de su blason, para que Alcoy y su estensa región sepan y no duden nunca que, si su prosperidad, por la que vela, y su interés, que á todo trance defiende EL SERPIS se ven amenazados, tienen aquí siempre un adalid, poco poderoso, pero constantemente dispuesto á romper en su honor una lanza.

Para ello, para la defensa de aquellos intereses, y creyendo contribuir á este fin reuniendo en su cinto resumen las voces de todos nuestros compañeros en la prensa que dentro de este círculo en que nos agitamos se dejan oír, inauguramos esta sección, donde hallarán cabida todas aquellas cuestiones de verdadero interés que traten los colegas, no solamente de nuestra provincia de Alicante, sino de nuestra hermana y afine de Valencia.

Al empezar este trabajo, delicado y difícil, no pedimos indulgencia, por que no la necesita quien tiene el convencimiento de que obra con rectitud é impulsado por un móvil noble y generoso.

Nos perdonarán nuestros estimados colegas de

Valencia que demos siempre aquí la preferencia en el orden á los de nuestra provincia, ya que como comprenderán, en esta estamos mas directamente relacionados y con los periódicos provincianos tenemos mayor mancomunidad de intereses.

El semanario «La Voz de Orihuela» publica «Una historia que parece cuento», lamentando la exigencia injusta que se le hace al pueblo en que ve la luz de los tres trimestres de contribución del año 1879 al 80, que debían ser condonados, según resulta del expediente formado á consecuencia de la última inundación del Segura. El colega dedica la mayor parte de su número al propio asunto y no pudiendo nosotros destinar al mismo gran espacio, trasladamos, haciéndolo nuestro, el suplicatorio de una exposición que el Ayuntamiento de Orihuela dirige con el objeto espresado al ministro de Hacienda.

Díne así:

«Suplican á V. E. en nombre de todos se digne mandar la suspensión del cobro de los tres trimestres espresados, y que, ó se lleve adelante el expediente para obtener la condonación, según lo acordado en la R. O. de 20 de Octubre de 1879; ó que el importe de los tres trimestres se divida entre diez años, aumentando en cada uno el diez por ciento sobre el presupuesto ordinario.»

La petición es justa y equitativa, y además oportuna, dado el estado precario que atraviesa al pueblo orcelitano.

Entre los periódicos de la capital que tenemos á la vista, solo encontramos, separándose de la conciencia eterna que sostienen dichos colegas entre sí por cuestiones puramente políticas, dos artículos de «El Constitucional dinástico» dignos de mención.

El primero se titula «Al tiempo» y trata de contestar á nuestro escrito «El Gobernador» y la Diputación que creíamos dejaba en el silencio. El asunto merece capítulo aparte y se lo dedicaremos, si el colega ministerial no toma á mal, que, imitando su conducta, nos tomemos el tiempo que nos parezca conveniente para contestarle.

El segundo artículo, publicado en el número del domingo 1.º del corriente, reseña el edificio y aparatos donde se halla instalado el «Mareógrafo» y describe la «Estación meteorológica» recientemente establecida en Alicante. Dice el colega que las estaciones mareográficas y meteorológicas instaladas hasta ahora en España son tres: una en Cádiz, otra en Santander, y la de la capital; montadas todas ellas por el muy ilustrado capitán de artillería D. Clodoaldo Piñal, miembro del Instituto Geográfico y persona de especiales conocimientos en este ramo.

La estación meteorológica de Alicante, consta de un reloj eléctrico, un termógrafo, un barógrafo y un anemógrafo. El movimiento del reloj está sostenido por una corriente eléctrica, producida por tres elementos Leclanché y su ingeniosísimo mecanismo cumple con las condiciones siguientes:

1.ª Enviar cada diez minutos á los termo y baro una corriente que, haciendo funcionar los aparatos marcadores, determinan un punto de la curva de temperatura y presión atmosférica.

2.ª Enviar también una segunda corriente, dos minutos después, que dando movimiento á unas palancas y engranajes, determinan la corrida del papel.

3.ª Y por último: mandar una tercera corriente al anemómetro cada medio minuto, que tiene por objeto mover el papel de dicho aparato, que por medio de un ingenioso mecanismo, dibuja las curvas de dirección é intensidad del viento.

Felicitemos á Alicante por la instalación del nuevo y útil establecimiento.

De los periódicos de Valencia, «El Constitucional» publica una carta de Játiva haciendo constar que han empezado las obras para la instalación de la Audiencia de lo criminal. Como aquí! Es mas que censurable la apatía de las personas influyentes de Alcoy.

Movimiento intelectual.

UNA CONFERENCIA EN EL TRABAJO.

Según lo anunciado y sobre el tema: «El trabajo colectivo considerado como elemento de progreso», dió el domingo por la tarde en la sociedad «El Trabajo», una interesante conferencia, nuestro querido amigo y paisano el ex-diputado constitu-

yente por este distrito Sr. D. Antonio Aura Boronat.

Por espacio de mas de una hora mantuvo suspenso de sus labios el orador al numeroso público que llenaba hasta el exceso, las espaciosas salas del local, habiendo sido interrumpido en diversas ocasiones por las muestras de aprobación del auditorio, que no podía dominar su complacencia.

Por nuestra parte seremos parcos en elogios; preferimos dar un extracto del discurso, seguros de que, aunque imperfectamente, podrán formarse nuestros lectores una idea de él y apreciar debidamente su mérito y sus excelencias.

Después de un exordio que omitimos para no hacer esta reseña muy extensa, entró de lleno el señor Aura y Boronat en el tema anunciado, encareciendo la necesidad de asociaciones cooperativas como «El Trabajo» en poblaciones como Alcoy, cuyo presente y cuyo porvenir se cifra en la prosperidad de la industria.

No basta, decía el Sr. Aura, el socorro ya establecido; no basta que la corporación tome á su cargo el suministro de artículos de primera necesidad sanos y puros, á precios módicos y ventajosos; es necesario algo mas: es necesario que activeis la propaganda, que hagais sentir los beneficios de estas sociedades entre vuestros compañeros de trabajo, que los quinientos y tantos individuos hoy asociados se multipliquen de tal suerte que os sea permitido constituir un capital, mediante el cual, podais acometer la explotación de una industria. Con menores elementos que los vuestros, nacieron algunas sociedades cooperativas en Inglaterra, que han llegado á ser, con una dirección inteligente y con una administración acertada, grandes centros de fabricación que cuentan los obreros por miles y el capital por millones.

Nada falta en Alcoy: hay obreros inteligentísimos, amor excesivo al trabajo, virtudes sin cuento. La aptitud de los obreros llega á un grado que maravilla. He conocido, anadia el orador, en este pueblo, todo género de industrias: he conocido la fabricación de algodones, la fabricación de cintas, la fabricación de cáñamos, la fabricación de papel á mano y á máquina, la fabricación de cartones, la construcción de máquinas, la elaboración de cerillas fosfóricas y muchas otras industrias. Considerad la suma de actividad y la singular aptitud que todas estas manifestaciones del trabajo requieren, y decidme después si no nos debemos lisonjear de pertenecer á un pueblo donde tales progresos se realizan. Pues bien; yo que he conocido todo esto, no he conocido un solo caso, ni un solo caso siquiera, en que haya tenido que ser abandonada cualquiera de estas industrias por falta de aptitud y de inteligencia en los que las establecieron y en los que desempeñan la mano de obra. No hay invento moderno que no se adapte inmediatamente á nuestras costumbres, ni máquina con la cual no nos familiaricemos enseguida. Todos vosotros sabeis que llegan con frecuencia á nuestras fábricas máquinas modernas complicadísimas que exigen un cuidado exquisito; pues, no solo nosotros las montamos y las dirigimos sin auxilio de nadie, sino que nuestros obreros y nuestros mecánicos las perfeccionan introduciendo en ellas mejoras que sorprenderían de seguro al inventor si tuviera de ellas conocimiento.

La aptitud para el trabajo industrial está entre nosotros tan desarrollada, que forma parte integrante de nuestra naturaleza: la persistencia de esta aptitud ha creado hábitos industriales que se transmiten de padres á hijos por la ley de la herencia, creando la portentosa disposición de nuestros paisanos para adaptarse á los mas grandes progresos de la mecánica.

¿Qué falta, pues, á un pueblo que tales cualidades reúne? Falta, decía el Sr. Aura Boronat, las asociaciones como «El Trabajo»; falta el esfuerzo colectivo encaminado á un fin; falta dirección y plana social; faltan fuerzas agrupadas como asociación, para que no se malogre y se pierdan manifestaciones del esfuerzo individual. La dirección de estas masas de hombres ansiosos de cultura y de ilustración no viene de donde venís, para que el progreso se cumpla rápidamente, agrupaos vosotros, fundad sociedades cooperativas, auxiliad los unos á los otros, que así, y á vuestros compañeros, sino que os prestais vosotros mismos el mayor de los servicios, y realizais de este modo el mayor de los progresos.

Las fuerzas individuales y aisladas van desapareciendo paso á paso, desde el advenimiento de la

grande industria, para ser sustituidas por las fuerzas colectivas y combinadas. No solo en punto a organizacion de los obreros por medio de grandes asociaciones cooperativas, sino en punto a organizacion del trabajo, se impone con ley incontrastable la necesidad del esfuerzo y de la obra colectiva.

Las grandes empresas realizadas en nuestro siglo son empresas colectivas imposibles para el esfuerzo individual: las redes de ferro-carriles que cruzan todos los paises en donde ha tomado asiento la civilizacion; las grandes compañías de navegacion; la perforacion del istmo de Suez; la perforacion del de Panamá; los túneles de Monte Cenis y de San Gotardo, el gigantesco proyecto de unir por una via de camino de hierro sub-marino a Francia con Inglaterra, se deben al esfuerzo colectivo de muchos individuos que, por sí solos, no hubieran podido ni soñar siquiera en acometer tales empresas.

Llegado a este punto, el Sr. Aura Boronat se detuvo en explicar la teoria del progreso industrial, tomando como base de su doctrina la aplicacion de las fuerzas naturales a la trasformacion de la materia. Partiendo de las edades primitivas en que la fuerza muscular del hombre suplía a las escasas necesidades de la vida que entonces sentian, y pasando luego a las épocas en que se aplicó la fuerza animal y la del agua como motores de los imperfectos y rudos artefactos industriales conocidos, llegó al maravilloso invento de Watt, a la máquina de vapor que de 1765 acá ha trasformado por completo y radicalmente no solo las industrias sino el estado social del mundo, multiplicando fabulosamente la riqueza y haciendo progresar a la humanidad en poco mas de un siglo, más, mucho más que lo que habia progresado antes en miles de años. Al efecto citó datos estadísticos acerca del desarrollo del comercio inglés, por ser Inglaterra la nacion que mas uso ha hecho del invento de Watt: segun estos datos el comercio de importacion que en 1765, fecha en que el inventor obtuvo del gobierno el privilegio de la máquina de vapor, solo ascendía a 1.400 millones de reales, subió en 1875, es decir, 110 años despues, a la cifra enorme de 37.400 millones.

Por este solo progreso realizado en la riqueza de un pais se puede medir la importancia que ha tenido para la humanidad el vapor aplicado como fuerza motriz a las diversas manifestaciones del trabajo.

¿Cómo se ha realizado este progreso? preguntaba el Sr. Aura Boronat. ¿Se ha realizado por las predicaciones del socialismo, ó del individualismo, ó del colectivismo, ó de la muchedumbre de escuelas que se han ido presentando a nuestra vista?

¿Se ha realizado por las ideas que por el mundo se predicaban ofreciendo una reorganizacion social que solo existe en la fantasia de quien las concibe? No, respondia el orador: este progreso, como todos, se ha realizado por la libertad y mediante la libertad: los grandes hombres han necesitado para sus inventos y para sus descubrimientos el mismo grado de libertad que yo tengo para expresarme en este instante y que el que tenemos nosotros para organizar y consolidar esta modesta sociedad. Suprimid la libertad en los hombres de ciencia para dar al público sus ideas y los productos de su ingenio, y suprimid al punto el progreso. Desde que la libertad impera en Europa ha conseguido la humanidad bienes positivos que antes desconocia totalmente.

Pero si la libertad es don preciado que los hombres deben esforzarse por conquistar y conservar, es necesario que vivais prevenidos contra todos aquellos que se juzgan a sí propios muy avanzados y muy radicales y muy intransigentes porque prometen una suma de progreso y de bienestar que no está en su mano conceder.

¿Creéis, decia el Sr. Aura, que son mas avanzados que yo, mas liberales que yo, los que quieren trasformar en una hora el universo y la sociedad? ¿Creéis que es muy liberal el que promete mucho, el que escribe programas, leyes y constituciones, imaginándose que se reforman las condiciones sociales en la medida en que él reforma sus ideas? ¿Creéis que seria muy liberal el que pidiese los cuernos de la luna? ¿Creéis que es avanzado y liberal aquel que pide para su pais el bienestar general inmediato, la felicidad inmediata, la virtud y el bien para el dia siguiente, y la soluciones de todos los problemas para dentro de la presente mañana?

Pues si en esto consistiera el ser liberal, desde ahora pido yo con todas las energías de mi alma la virtud, la fortaleza, el vigor, la salud, la felicidad, la inteligencia y la sabiduria para todos. Si a poca costa se puede pasar por liberal y avanzado sabed que si en mi mano estuviera, antes de pusierais los pies en la calle tendriais todos los otros resueltos los grandes problemas sociales que hoy agitan la mente humana.

El progreso es la resultante de las actividades, las cuales no se pueden apresurar y precipitar en su marcha, sin exponerse a que se malogren. El progreso necesita como condicion ineludible la libertad, y esta condicion es la que yo no regateo

para ninguna manifestacion de la vida. Todo el mundo presente, en vista de los adelantos de las ciencias físicas, que la máquina de vapor como fuerza motriz será sustituida andando los tiempos por la aplicacion de la electricidad. ¿De qué nos serviría pedir el uso inmediato de la electricidad, si los progresos de las ciencias no permiten todavía usarla para ciertas funciones? La electricidad es un progreso evidente sobre el vapor: si todo lo que es progreso debe pedirse inmediatamente ¿por qué no pedimos a los hombres de ciencia que descubran para dentro de unos cuantos dias todos los usos de que es susceptible el fluido eléctrico?

Y si no lo descubren dentro del plazo fijado por nuestro antojo ¿por qué no los amenazamos con la fuerza y con la violencia?

Este ejemplo os demuestra con evidencia que es insensatez notoria pedir a la ciencia, a la sociedad ó al Estado lo que no puede dar. Así, como no podeis pedir a un adulto semejante vuestro que se desarrolle y crezca de prisa, así tampoco podeis pedir a la sociedad que progrese al galope. Lo que podeis pedir son muchas condiciones, mucha libertad para que dé a tiempo sazonados frutos.

Unicamente por la libertad se consigue el progreso y se realizan los grandes bienes. Por consiguiente, el progreso es compañero inseparable de la libertad é hijo legítimo de ella. Si produce algunos quebrantos momentáneos, si causa algunas perturbaciones en el orden económico y social, no renegueis por eso de él. Las perturbaciones y los desequilibrios son inevitables cuando aparece una fuerza superior a las existentes. Es ley constante que lo superior se sobreponga a lo inferior, que lo fuerte domine a lo débil, que la verdad impere sobre el error, que el bien eclipse al mal. Pues siendo el progreso el adelanto y la fuerza, y la verdad y el bien, hay que seguirle en todos sus pasos, aceptar todos sus frutos: el insensato que lo contrarie está destinado forzosamente a morir. Así, podemos decir que los tiempos presentes han puesto ante nuestra inteligencia este dilema inexorable: ó el progreso y la libertad ó la muerte.

No temamos a las dudas y a las tinieblas que germinan a veces en nuestro espíritu: la inteligencia no resuelve de plano y sin grandes angustias los hondos problemas sociales. Si alguna vez nuestras fuerzas desfallecen, y se agotan nuestras energías, plagiemos la frase del doctor Fausto diciendo: «todo son oscuridades y negruras en torno nuestro, el camino se ha cerrado y hemos perdido la brújula de nuestro destino; pero vemos allá en el fondo de nuestro ser una luz la luz de la conciencia que no se extingue jamás, y sentimos refrescadas las mejillas al contacto de una brisa, la brisa de la libertad».

Con la libertad y con la conciencia, bien podemos aspirar a las regiones de la verdad, del bien y de la luz.

Así, por modo semejante, puso término el Sr. Aura Boronat a su conferencia, que damos con la mayor extension posible, en atencion a la importancia que tienen para nuestra localidad todos los temas que versan sobre cuestiones sociales.

Una nutrida salva de aplausos coronó las últimas palabras del orador, a quien mandamos desde estas columnas nuestra modesta felicitacion.

Noticias generales.

El 28 inauguróse oficialmente en Barcelona el alumbrado eléctrico del Paseo de Colon instalado por la Sociedad general Española de electricidad.

El acto tuvo lugar en el pabellon sito en la plaza de la Paz, donde se abre la mina por la que pasan los hilos conductores del fluido que son en número de tres, uno para cada seccion de cinco focos. La longitud del paseo alumbrado por los 15 focos es de 700 metros, correspondiendo por consiguiente a cada uno de ellos una distancia de 46 metros aproximadamente.

Tomamos de la «Revista Tarrasense»:

«Un horrible asesinato, con feroz ensañamiento por parte de su perpetrador ó perpetradores, tuvo lugar el sábado, a las once y media de la noche aproximadamente, en la calle, de la Rutlla. Once puñaladas recibió la victima jornalero, casado y con familia, en diversas partes del cuerpo, entre ellas tres mortales por necesidad, siendo la principal, y debió producirle la muerte instantáneamente, la que penetrándole el afilado puñal oblicuamente por la parte derecha del pecho le partió el corazon en dos mitades casi iguales.»

Leamos en un colega:

«En San Martín de Provencals ocurrió ayer un suceso del que por fortuna existen escasísimos precedentes, y que la imaginacion apenas puede concebir por la perversión moral que revela.

«Dícese que una... «hiena» (porque seria ofender el santo nombre de «madre» el emplearlo en la presente ocasion) mató a su propio hijo tapándole

para ello la boca y aplastándole despues hasta que este hubo exhalado el último aliento.

«Ignoramos en este momento los detalles de tan inconcebible crimen, que ha causado profundo horror a los vecinos de San Martín de Provencals; pero nos apresuramos a dar a nuestros lectores la noticia, tal como ella ha llegado a nuestros oídos.»

Ahora bien puede decirse que «ya no hay Pirineos».

El «Figaro» de Paris inserta en uno de sus últimos números el siguiente anuncio que reproducimos textualmente:

«Esta grande casa de costura se recomienda a las señoras que visitan Paris, por la ELEGANCIA de sus TOCADORES y la MODERACION de SUS PRECIOS. Hallarán siempre un escogimiento considerable de VESTIDOS, TRAJES y MANTELLINAS, lo que rende las compras fáciles. Sus Tacadores son renovados sin intermision y cada dia se hallan allá nuevas creaciones.»

Se anuncia la publicacion de una circular que está redactando el Sr. Castelar, dirigida a los comités democrático-gubernamentales de provincias, exhortándoles a que tomen parte activa en la próxima lucha electoral.

El Ayuntamiento de Barcelona obsequió el miércoles con un banquete a la comision del municipio de Génova, a los delegados de los Ayuntamientos de España y a los representantes de la prensa italiana. La fiesta fué espléndida y se verificó en el Salon de Ciento, que estaba adornado con las banderas italiana y española, y plantas tropicales artísticamente colocadas.

Se leyó un telegrama del síndico de Génova en accion de gracias a Barcelona por la acogida que habia dispensado a la comision, y se pronunciaron entusiastas brindis por la prosperidad y union de los pueblos latinos.

Noticias é intereses locales y regionales.

Se ha recibido en el Gobierno de provincia la Real orden confirmando, de acuerdo con lo informado por el Consejo de Estado, la suspension impuesta al Ayuntamiento de Monforte por faltas graves cometidas por los concejales que constituyen dicha Corporacion municipal.

La Direccion del Tesoro ha acordado que el dia 2 de Octubre se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesoreria central y las de las provincias.

La asignacion del material de abonarés, sin prévio aviso, el dia 5 del mismo mes.

Anoche se abrieron las escuelas nocturnas de adultos que subvenciona el Ayuntamiento y que dirigen los profesores D. Enrique Jordá Abad y D. Juan Maria Martinez. Los locales de dichas escuelas se hallan situados respectivamente en la plaza del Carbon y en la calle de Santa Elena.

Ha dado principio la vendimia, segun noticias que recibimos, en los ricos valles de Cocentaina y Muro, siendo tan excelente la cosecha, que se calcula en un doble que la del año anterior, por lo que reina gran animacion entre cosecheros y trabajadores.

El vino se cotiza a 7 y 1/4 y 1/2 reales cántaro, habiéndose hecho algunas ventas a dichos precios.

Aunque ha quedado terminado, segun la carta del representante de la empresa del Teatro principal que en otro lugar publicamos, el abono de cinco funciones de ópera, cuya primera representacion se verificó anteayer, sabemos que se ha formado una nueva empresa, que se propone realizar un abono por una serie de diez representaciones, contando para ello con los artistas actualmente residentes en esta ciudad y otros que se contratarán, a cuyo efecto ayer mismo se telegrafió a Alicante haciéndole proposiciones, al reputado y aplaudido tenor comprovinciano nuestro, don José Asin, y otro tenor tambien muy reputado que se encuentra en Barcelona.

Tendremos a nuestros lectores al corriente de todos los detalles de este asunto.

A consecuencia de un altercado que promovió ayer un labrador en uno de los puestos de empleados de consumos situados en las afueras de la poblacion, fué aquel puesto a buen recaudo.

Anteanoche se verificó en el Teatro principal la primera funcion de abono de la segunda serie y que, por lo que decimos en otro lugar, será tambien la última, poniéndose en escena la ópera del maestro Verdi «Un ballo in maschera». La obra obtuvo un éxito completo y los artistas muchos aplausos.

Los tres últimos actos de la obra, por indisposicion del Sr. Albeniz, los dirigió el maestro Repa-

raz, a quien el público hizo una cariñosa manifestacion de simpatía por haberse prestado a dirigir la orquesta y por el acierto con que lo hizo, apesar de haberse encargado repentinamente de tal mision.

Segun nos escribe nuestro corresponsal de Villena, el dia 29 del pasado, dió principio la feria que anualmente se celebra en aquella ciudad, notándose gran animacion y concurrencia de forasteros de los vecinos pueblos de Sax, Elda, Castalla y Onil.

En ganado mular y caballar se ha presentado mucho y bueno donde escojer, habiéndose efectuado gran número de transacciones, merced al estado próspero de las cosechas de vino y aceite y la esperanza de una abundante recoleccion.

Dias pasados fueron detenidos y puestos a disposicion de la autoridad en Onil, por la fuerza de la Guardia civil de aquel puesto, varios cazadores por carecer de licencia y cazar con perros y huron.

Ayer, como oportunamente anunciamos, llegó a esta ciudad, el distinguido violinista D. Quintín Matas, con el propósito de celebrar un concierto en el Teatro principal, juntamente con la Sociedad de conciertos de esta poblacion.

Daremos cuenta del dia en que podremos oír al referido artista.

El domingo a las ocho y media de la mañana fué trasladada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora del Rosario, desde la capilla de San Jorge a la Parroquial Iglesia de Santa Maria, con el acompañamiento de una banda de música. Por la tarde, despues de las funciones religiosas costeadas por la Cofradia de Maria Santísima del Rosario, se devolvió la imagen con la misma solemnidad de por la mañana a la iglesia de San Jorge.

Sobre la degracia que ocurrió el sábado último y de que dimos cuenta a última hora, en nuestro número anterior hemos recogido los siguientes detalles:

El herido lo fué a consecuencia de la rotura de la cubierta de uno de los bultos de la fábrica por el alojamiento de una correa. Al saltar la referida cubierta en pedazos, uno de estos fué a dar en el brazo izquierdo a un trabajador, fránturándosele por la mitad del tercio medio; con herida producida por la salida del hueso, situada en la parte posterior y externa de dicho brazo, midiendo aquella una longitud de 8 a 10 centímetros.

El lugar de la ocurrencia fué en la fábrica de paños de Boronat y Compañía, situada en la bajada de San Roque, partida de los Tintes.

En este suceso ocurrió una circunstancia digna de mencionarse. Uno de los trabajadores se apercebí, pasado el peligro, que habia perdido la gorra. Esta fué encontrada junto con un pedazo de hierro a algunos pasos. El trabajador no sufrió el menor daño; mas como se vé estuvo a pique de perder la vida.

Por el alfez D. Antonio Moreno Miró y un carabnero se prestaron la noche del dia 21 en la ciudad de Elche, cuantos auxilios fueron dables para sofocar un incendio que se declaró en una fábrica de alpargatería, habiendo salvado casi todos los enseres y géneros que estaban dedicados a dicha industria; por cuyo servicio merecieron las gracias del dueño de la fábrica y autoridades locales.

En Pego se celebrarán fiestas, segun programa que hemos recibido, los dias 13, 14, 15, 16 y 17 del corriente mes. Además de la feria, que se situará en la plaza de la Constitucion, se verificarán cabalgatas, bailes, carreras de caballos, corridas de toros y funciones acrobático-ecuestres en la plaza de toros recientemente construida, funciones de teatro en el de la villa, tambien nuevo, y disparos de castillos y cuerdas de fuegos artificiales.

Estas fiestas que se celebran en combinacion con las de Gandía y Dénia, prometen estar muy animadas.

Ayer abrieron sus clases los colegios de segunda enseñanza de esta ciudad. Además de los dos que habia establecidos, se ha creado uno nuevo bajo la advocacion de S. Rafael y dirigido por el ilustrado profesor D. Miguel Parera.

Hemos recibido la visita del nuevo colega «La Crónica de Alcoy», que viene a compartir con nosotros las rudas faenas del periodismo.

Devolvemos a «La Crónica» el atento saludo que nos dirige y le deseamos larga vida y pocos sinsabores.

Esta noche darán en los salones de Circulo Industrial un nuevo concierto, los artistas que forman el «terceto Box», ejecutando al piano, guitarra, bandurria y laúd, las obras que detalla el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.—1.º El Málaga, Polka, Grana-
da.—2.º Serenata Morisca (á dos guitarras),
Chapi.—3.º Ave-Maria, Gounod.—4.º Aria y
Miserere del Trovador, Verdi.

SEGUNDA PARTE: Al piano por la Srta. Box.—
Una lágrima, Polka, Mateos.—2.º La ora-
ción de una Virgen, idem.—3.º Estéla confidente,
idem.

TERCERA PARTE.—1.º Malagueña, (solo de gui-
tarra por la Srta. Box) Arcas.—2.º El Jarabe de
Cádiz, (á dos guitarras), Damas.—3.º Potpurri
de aires nacionales, Arredondo.—4.º La Giral-
da, Paso doble, Juarranz.

El concierto dará principio á las 9 en punto de
la noche.

Durante la semana próxima pasada se han sacri-
ficado en el matadero de esta ciudad, con destino
al consumo público 1 toro, 78 cerdos, y 132 ma-
chos cabrios que en junto forman un total de 211
reses.

Por falta de asistencia de señores concejales, no
celebró ayer nuestro Ayuntamiento su sesión or-
dinaria. El miércoles se reunirá el cuerpo con
cejal.

Con la esplendidez de costumbre se celebró
anoche á las 7 horas en el local de sesiones de la
corporación Fábrica de paños, el solemne acto de
la apertura del curso académico de 1882 á 1883 de
la Escuela Industrial.

La concurrencia á dicho acto fué numerosa y es-
paldada. La música Nueva amenizó el acto ejecu-
tando algunas piezas escogidas.

En el último domingo han ingresado en la Caja
de Ahorros de esta ciudad pesetas 2,650 por 73
imposiciones, de las cuales son nuevas tres, y se
han satisfecho pesetas 2,266'27 á solicitud de 15
imponentes tres de ellos por saldo.

El domingo con motivo del santo del día, se cele-
braron festejos en las calles del Vall, Escuela y
Portal Nuevo. Además de haber estado las referi-
das calles engalanadas con colgaduras, por la no-
che estuvo tocando en una de dichas calles la ban-
da de la música Nueva.

El representante de la empresa de la compañía
de ópera italiana que actúa en nuestro Teatro
principal, nos ha dirigido la siguiente carta, que
por ser de interés para el público nos apresuramos
á publicar.

Sr. Director de EL SERPIS.
Muy estimado Sr. y querido amigo: ruego á us-
ted que por medio de su popular periódico, haga
saber á los Sres. abonados á la 2.ª serie de ópera
italiana, á cuya empresa represento, que no ha-
biéndose cubierto dicho abono en la cifra que se es-
peraba, se dan por terminadas las representacio-
nes, pudiendo los Sres. abonados que hayan satis-
fecho por entero dicho abono, recoger en la Conta-
duría del Teatro el importe de las cuatro funciones
que dejan de darse.

De V. afmo. S. S. Q. B. S. M.
R. PALOMINO DE GUZMAN.
Alcoy 2 de Octubre 1882.

Quejas del vecindario.
Llamamos la atención del Sr. Presidente de la
Comisión respectiva hácia la deplorable manera co-
mo se verifica la traslación de carnes muertas
desde el matadero á los respectivos puntos de ven-
ta.

En otras ocasiones nos hemos ocupado de este
asunto, habiendo producido nuestras advertencias
una mejora, insignificante, pero mejora al fin, que
se ha abandonado por regla general á los pocos
días; pero hoy ha llegado el abandono al extremo
baste decir que se conduce de una manera que
desdice de la cultura de una población como la
nuestra. ¿Porqué no es mas celosa la Comisión cor-
respondiente en este asunto? ¿Porqué no ordena
que se haga este servicio siempre como se debe.

Extracto del «Boletín Oficial».

Parte dando cuenta de la salud satisfactoria de
familia real.

Circular del gobierno civil conminando á los
Alcaldes que espresa con multa, si en el término
de tercero día no remiten el estado demográfico-
sanitario.

Otra del mismo señalando el día 9 de Octubre
para el pago de ciertos terrenos evpropriadados en tér-
mino de Orihuela.

Continuación de la ley de Enjuiciamiento crimi-
nal.

Estado del movimiento de población en Alican-
te y Alcoy.

Índice del «Boletín» del mes de Setiembre últi-
mo.

Carta de Altea.

Sr. Director de EL SERPIS.
Altea 30 Setiembre 1882.

Una gratisima noticia, que se acaba de reci-
bir, tiene como enloquecidos á los habitantes
de esta villa. Por el correo de esta noche ha
llegado la confirmación oficial de haberse re-
suelto por el Sr. Ministro de Gracia y Justicia la
instalación de una audiencia ó sala de lo criminal
en esta población, dándose instrucciones para rea-
lizar las obras necesarias y todo lo conveniente á
fin de llevar á efecto su inmediata instalación.

Tan fausta noticia que, unida á la reciente aper-
tura de una oficina telegráfica, abre nuevos y li-
songeros horizontes para el porvenir de esta villa,
olvidada hasta ahora, ha sido recibida con el júbilo,
y alegría consiguientes por el vecindario. Ha ha-
bido, con tal motivo, repique de campanas, ilumi-
nación general, disparo de morteretes y en estos
momentos recorre las calles de la población una
banda de música, tocando aires escogidos.

La circunstancia de ser hoy el segundo día
de la feria que se está celebrando, y que
por cierto, está bastante concurrida, unido á los
trasportes de natural alegría de mis paisanos,
son causa de que la población tenga un as-
pecto animadísimo y por completo anormal; Al-
tea está en estos momentos verdaderamente tras-
formada y desconocida.

Ninguna otra nueva puedo participarle por hoy
y esperando ocasión para distraer otra vez su aten-
ción y la de los lectores, queda suyo affmo. S. S.
EL CORRESPONSAL.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.—S. Cándido y S. Gerardo.
SANTO DE MAÑANA.—S. Francisco de Asis.

Cultos.

Parroquial de S. Mauro.—Solemne jubileo de
Cuarenta Horas por la asociación de señoras. A
las cinco y media de la mañana se descubrirá á
S. D. M., y á las nueve la Misa mayor. Por la tarde
á las tres y media los Rds. Cleros de ambas par-
roquias cantarán solemnes maitines y laudes, eje-
cutándose á toda orquesta el «Te-Deum» del maestro
Slava, terminando con la reserva del Santísimo
Sacramento.

Carta de Francia.

Sr. Director de EL SERPIS.
Cette 29 Setiembre 1882.

El término de la vendimia en esta país está
tocando á su fin. En algunas regiones, como
el Rosellon, ha concluido casi por completo; en
otras, como el Narbonado, habrá concluido den-
tro de una docena de días. Pronto vendrá, pues,
la desnudez é inflexible lógica de las cifras, á
echar por los suelos todas las cálculas y aproxi-
maciones mas ó menos fantásticas de los calcu-
listas.

La cosecha se está efectuando con una tempera-
tura insólita, que es la desesperación del produc-
tor. Apesar de los caprichos del tiempo y de la
incertidumbre de lo porvenir, algunos comercian-
tes se lanzan sin temor á comprar el fruto de las
tides á precios insensatos. He de confesar, sin
embargo, que el comercio en general no se hace
solidario de ese movimiento que, de las diez veces,
nueve, suele producir fatales resultados.

Desde Perpiñan dicen, que aquella region aun
no ha sido visitada por muchos compradores; al-
gunos se han visto, sin embargo, habiéndose efec-
tuado alguna que otra transacción, apesar de no
estar todavía los vinos hechos.

Las desmedidas pretensiones de los cosecheros
tienen una contra, que hace que los negociantes
puedan aguardar la baja del diapasón con alguna
tranquilidad; es á saber: la provision de vinos vie-
jos que se ha hecho y de que me he ocupado en
mis cartas anteriores. Me atrevo á afirmar en
su virtud, que las pretensiones de nuestros co-
secheros se modificarán en un plazo mas ó menos
breve, sobre todo si el comercio persiste firme en
mantener la línea de conducta que parece haber-
se trazado.

España é Italia en primer término, y la Hun-
gria y el Imperio Otomano en segundo, se encar-
garán en todo caso de oponer un dique á la cre-
ciente marea de las pretensiones de los propieta-
rios franceses, importando á nuestro mercado sus
caldos, destinados á llenar el vacío inmenso que
la filoxera ha producido en nuestros viñedos.

De esa península van llegando ya algunos car-
tamentos de vinos nuevos, que han encontrado en-
seguida colocación á precios razonables. Los mejo-
res de Cataluña se han vendido á 30 francos el
hectólitro; los de Mallorca, sin yeso á 27 fran-
cos, y los del Priorato superiores á 40 francos.

Presumo que si estos prudentes límites se man-
tienen, la demanda seguirá sin interrupción su
curso regular. Lo contrario pudiera ocurrir á poco
que se eleven los precios.

Nuestro puerto continúa animado: diez han sido
los buques cargados de vino entrados en la última
semana, siendo 48 el de los llegados de todas cla-

ses y 59 el de despachados. Esta animación ha toma-
do incremento con la presencia de la escuadra que
ayer nos abandonó con rumbo á Port-Vendres.

Ninguna otra noticia puedo darle; por hoy
que haga especial referencia á esa provincia de
Alicante. Supongo que se estarán efectuando ó
próximamente á empezar las operaciones de la vendi-
mia y que en breve recibiremos la visita de esos
vinos tan estimados en esta plaza.

Suyo affmo. S. S. Q. B. S. M.
J. C. M.

Carta de Madrid.

Madrid 1.º Octubre 1882.

Seguimos en la mas profunda ignorancia sobre
lo que de cierto pasó en la conferencia de los se-
ñores Sagasta y Navarro Rodrigo. Solo es de no-
tar que corren por los tercios navarros vientos
ministeriales, por lo cual es probable que se hayan
convenido al fin el presidente del Consejo y aquel
diputado.

La influencia del Sr. Navarro en la mayoría es
grande y además de la fuerza numérica—unos 40
diputados—tiene aquella de su palabra; todo esto
es bastante para que, en las actuales circunstan-
cias, no se prescindiera del Sr. Navarro. Ahora si se
me pregunta que puntos concretos se acordaron no
se decirlo. Los periódicos dicen que el Sr. Navar-
ro no habló de modificación ministerial: parece lo
natural, pero justo es que el Sr. Sagasta le hablara.

Hablando de otra cosa parece que las dos infan-
tas doña Paz y doña Eulalia no se separarán de su
hermano yendo á vivir con la reina doña Isabel en
Paris: otros dicen que está última no volverá á
Paris.

Llegó ayer el ministro belga Mr. Frere Or-
ban: con su llegada coincidió un rumor de que se
hizo eco la Agencia Fabra, segun el cual su viaje se
debe nada menos que al deseo de negociar la ad-
quisición de las islas Filipinas.

Llegaron tambien ayer los Sres. Lopez Domín-
guez y Moret, á este último le hicieron sus amigos
un cordial recibimiento.

Hoy se ha celebrado la apertura del curso aca-
démico en la Universidad Central. Ha presidido
el Sr. Albareda y ha leído el discurso el señor
Garagarza. Mucha concurrencia: en lugar prefe-
rente la embajada china.

Deben llegar á las seis los Reyes procedentes
de la Granja.

Hoy ya no ha habido revendedores de billetes;
pero el que ha querido ir á los toros ha debido ha-
cer cola durante tres ó cuatro horas.

Bolsin. No se han hecho operaciones.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
DE «EL SERPIS.»

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 2 de Octubre (6-30 tarde)

Mañana darán comienzo las negociaciones
para el ajuste de un tratado de comercio entre
España y Suecia.

No es probable que se conceda próroga al
tratado vigente de Holanda con Francia.

(AGENCIA EXPRESS.)

Madrid 2 Octubre (6-45 tarde.)

Hoy ha llegado el segundo jefe del partido li-
beral-conservador, Sr. Romero Robledo.

Mañana se celebrará consejo de ministros.

El presidente del Consejo de ministros señor
Sagasta, ha conferenciado con el ministro bel-
ga Mr. Frere Orban. No se dice lo que han tra-
tado.

BOLSA.

3 por 100 consolidado 29-50.
4 id. amortizable 79-90.

ALCOY: Imprenta de EL SERPIS, c. Mercado 11.

La Condesa de Kerual

POR

Javier de Montepin.

echó de ver, y, desoyendo las súplicas de Perina
despidió á la doncella.

El mismo día en que sucedió esto, manifestaba
la saltimbanqui á la condesa de Kerual, lo mucho
que había sentido aquella disposición.

—No os acordéis mas de eso, le respondió la
condesa. Faltándoos á vos, esa mujer me faltaba á
mi misma. Sus insolencias habían llegado á ser
intolerables, y estoy muy contenta de haberla des-
pedido.

—Pero es el caso, repuso Perina, que ahora os
encontraréis en el apuro de no tener doncella.

—Bah! no es muy grande el apuro. El servicio
de Justina valia bien poco y me será fácil encontrar
quien lo haga mejor que ella.

—Si la señora condesa quisiera otorgarme un
favor...

—Tenedlo por concedido. ¿Qué deseais?

—Que la señora condesa tenga á bien autorizar-
me para que la sirva de doncella.

La joven viuda hizo un gesto de sorpresa.

—¿Cómo! exclamó. ¿Queréis...

—Lo deseo ardientemente.

—Mirad bien lo que decís; el servicio de don-
cella es de los mas penosos.

—Tanto mejor; con eso me proporcionará el es-
tar siempre al lado vuestro.

—Pero ya veis que á nadie mas que á vos pueda
confiar la dirección de la casa.

—Si la señora condesa no lo lleva á mal, segui-

rá al frente de la casa y seré á un tiempo ama de
llaves y doncella.

Vencidos así todos los obstáculos por Perina, no
tuvo la condesa mas remedio que avenirse á sus
deseos.

Por lo que hare á Juan Rosier, tan luego como
se hubo restablecido del todo se puso con traspor-
tes de júbilo el pantalon de pana, los zapatos de
doble suela con clavos, las polainas de cuero y el
chaqueton de paño verdoso con botones de metal,
en que estaban grabadas las armas de la condesa,
y se dedicó sin mas tardanza, con un celo y una
asiduidad dignos de elogio, al desempeño de sus
funciones de guarda-bosque jurado del castillo.

El pobre hombre se sentía tan feliz, que renun-
ció definitivamente y sin grande esfuerzo á la be-
bida, y, á pesar de que el vino y el aguardiente
estaban á su disposición á todas horas, no volvió á
emborracharse ni una vez siquiera.

Desde el amanecer se metía en el bosque y no
volvía hasta la noche, trayendo siempre de sus
largas batidas algun par de conejos ó de perdices.

Sucediale con frecuencia despertar á media no-
che y levantarse para reconocer el parque. En
una palabra, tenía fanatismo por su nueva pro-
fesión.

La condesa de Kerual sentía aumentarse de día
en día la confianza y el afecto que le inspiraba
Perina.

Las dos niñas, que estaban siempre juntas, se
amaban cada vez mas.

Así trascurrieron dos ó tres meses, y, en medio
de aquella calma y aquella felicidad que reinaba
en Rochetaille, nadie hubiera podido presentir que
el cielo, tan puro y radiante entonces, había de
encapotarse en breve.

Cierta mañana trajo el cartero del pueblo, que
pasaba por allí todos los días de nueve á diez; una
porción de cartas para la condesa. Una de ellas
venia con sello de Paris.

Perina se hallaba con la condesa de Kerual
cuando recibió esta las cartas.

La joven viuda las tomó al principio con indife-
rencia; pero, al reconocer la letra de la que venia
de Paris, se escapó de sus labios una exclamación
de alegría, y sus megillas, pálidas de ordinario, se
pusieron encendidas.

Rompió el sobreescrito con mano febril, y sus
ojos devoraron ávidamente el contenido; termina-
da su lectura, la empezó de nuevo, pintándose en
su rostro una expresión gozosa.

—¿Ha recibido la señora condesa alguna buena
noticia? preguntó Perina con la respetuosa fami-
liaridad á que se había acostumbrado.

—Una excelente noticia, en efecto, repuso la jó-
ven sonriendo de placer. Mi primo Godofredo me
escribe que llega hoy.

—¿El señor baron de Streny? preguntó Perina,
que conocia ya ese nombre por haberlo oido mas
de una vez á los criados del castillo.

—El mismo. Ha debido salir ayer por la noche
en el correo y llegará hoy á las cuatro de la tarde.

—¿El señor baron viene de Paris?

—Si, y su carta me hace esperar que pasará con
nosotros todo el otoño.

Todo lo que precede fué dicho con una anima-
ción y un regocijo que no dejó de notar Perina.

—Si la señora condesa tiene á bien indicarme
cuáles es el aposento destinado al señor baron, iré
al momento á arreglarlo.

—Venid, repuso la condesa, quiero ayudaros.

La joven condujo á Perina á un lindo departa-
mento, situado en la estremidad opuesta de la ga-
lería del primer piso. La mujer de Juan no habia
visitado nunca ese departamento, compuesto de
una sala no muy grande, una alcoba y un ga-
binete de vestirse, y cuya llave guardaba la se-
ñora de Kerual.

No causó á Perina poca estrañeza la esquisita
coquetería y elegancia de estas tres piezas que,
mas bien que vivienda de un hombre, parecían un
santuario reservado á una mujer á la moda.

Las paredes y el techo se hallaban revestidas
de tapices de Persia, el suelo estaba cubierto de
una espesa y mullida alfombra y todo el interior
respiraba un refinamiento de gusto y riqueza sor-
prendente.

La habitación de la condesa distaba mucho de
aquel lujo y aquella voluptuosa molicie.

Perina, sin embargo, disimuló cuidadosamente
su asombro.

La joven viuda quiso abrir por sí misma las
cortinas y levantar las persianas; al reflejarse un
alegre rayo de sol sobre los vivos colores que se
destacaban en el fondo blanco de los tapices, pre-
sentó todo aquel conjunto florido y risueño un as-
pecto maravilloso.

La condesa se ocupó en seguida de todos los de-
talles de limpieza, declarando guerra sin tregua á
los mas imperceptibles átomos de polvo y no de-
jándole á Perina casi nada que hacer.

Luego que estuvo en órden (y bien sabé Dios
si se hicieron las cosas con esmero), la condesa
señalando los jarrones de porcelana del Japon y
dela China, que decoraban la sala, dijo:

—Ahora, vamos al jardín é coger flores para
llenar estos versos. Es menester que haya muchas
flores, sobre todo, rosas, que es la flor favorita
del baron.

Al cabo de una hora volvieron cargadas de olo-
rosos ramilletes, y quedó aquel aposento que pa-
recia una capilla en día solemne; pero, entretanto,
se habia olvidado la condesa del almuerzo, y,
cuando Perina se lo recordó, repuso:

—No tengo ganas.

